Die quadratische Gleichung
Ubungen




Aufgabe 1.1

Bringe die quadratische Gleichung 22? — 5z + 2 = 9 in die allgemeine Form.

Aufgabe 1.2

Bringe die quadratische Gleichung 722 + 4z + 2 = 222 — 3z + 1 in die allgemeine Form.

Aufgabe 1.3

Bringe die quadratische Gleichung 22% — 6z + 8 = 0 in die Normalform.

Aufgabe 1.4

Bringe die quadratische Gleichung 522 + 8z — 9 = 0 in die Normalform.

Aufgabe 1.5

Bringe die quadratische Gleichung 422 + 7o — 11 = 2? + x — 2 in die Normalform.

Aufgabe 1.6

Bringe die quadratische Gleichung 322 — 2 4 22 = 0 in die Normalform.



Aufgabe 1.7

Bringe die quadratische Gleichung %xz + %x + % = 0 in die Normalform.

Aufgabe 1.8

Gib die Koeffizienten der quadratischen Gleichung 32% — 52 + 2 = 0 an.

Aufgabe 1.9

Gib die Koeffizienten der quadratischen Gleichung —z% + 9 = 0 an.

Aufgabe 1.10

Bringe die quadratische Gleichung 422 + 3 — 7z = 222 — 42 + 2 auf Normalform und gib
dann ihre Koeffizienten an.

Aufgabe 2.1

r? =441

Aufgabe 2.2

x> =19



Aufgabe 2.3

22 +36 =0

Aufgabe 2.4

5022 = 8

Aufgabe 2.5

0.322 = 3.6 =0

Aufgabe 2.6

472 + 8 = 622 — 90

Aufgabe 2.7
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Aufgabe 2.8
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Aufgabe 2.9

(22 —3)* = (3x — 2)?

Aufgabe 2.10

(22 —1)2x+6) = (x+1)(3z+7)

Aufgabe 2.11

22 —4x =0

Aufgabe 2.12

x? =bx

Aufgabe 2.13

0.72%> = —17.5z

Aufgabe 2.14

222 —3x =0



Aufgabe 2.15

AL
3z +2£B—0

Aufgabe 2.16
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—x? =z
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Aufgabe 2.17

>+ axr =0

Aufgabe 2.18

Rr+7Bzx+1)=(r+1)4x+T7)

Aufgabe 2.19

s’ =tx

Aufgabe 2.20

(r —4)? = 4(x — 2)?



Lose durch Faktorisieren.

Aufgabe 2.21

22 —6x+5=0

Aufgabe 2.22

2?2 —3r—4=0

Aufgabe 2.23

2+ T7r—18=0

Aufgabe 2.24

22 —10x+25=0

Aufgabe 2.25

22 —9x4+14=0

Aufgabe 2.26

22 4+5xr—36=0



Aufgabe 2.27

2 +T7x—8=0

Aufgabe 2.28

22 —dr—45=0

Aufgabe 2.29

224+204+1=0

Aufgabe 2.30

22 —3xr—18=0

Bestimme die Losungsmenge mit quadratischer Erginzung.

Aufgabe 3.1

22 —4dr+1=0



Aufgabe 3.2

22420 +4=0

Aufgabe 3.3

224+ 10x—4=0

Aufgabe 3.4

22 —T7r+8=0

Aufgabe 3.5

2024+ 1x4+3=0

Aufgabe 3.6

2 4+2r—5=0



Aufgabe 3.7

202 +3x+1=0

Aufgabe 3.8

422 — 122 +9=0

Bestimme die Losungsmenge mit der Losungsformel.

Aufgabe 4.1

22 —6x+4=0

Aufgabe 4.2

22 4+4r—5=0

Aufgabe 4.3

16 — 50z + 2522 = 0
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Aufgabe 4.4

1022+ 11z +3=0

Aufgabe 4.5

202 +Tx+3=0

Aufgabe 4.6

2022 —7r—6=0

Aufgabe 4.7

322 +8r —3=0

Aufgabe 4.8

5x2 —8xr —21 =0
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Aufgabe 4.9

—2?+2x+1=0

Aufgabe 4.10

1
r——=1
x

Bestimme die Losungsmenge mit einer geeigneten Substitition.

Aufgabe 5.1

(x—8)°+4 (2 —8) —32=0

Aufgabe 5.2

16 (%)2+24 (%) _97=0
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Aufgabe 5.3

2
x+7 4 T+7 _9l—0
4 4

Aufgabe 5.4

=922 4+14=0

Aufgabe 5.5

2t 4+222-24=0

Aufgabe 5.6
r—12y/z —-3+32=0
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Aufgabe 5.7
(Ve +5) —Ve+5-12=0

Aufgabe 6.1 (119a, 120a)

Bestimme den Parameterwert u und die Losung z-

(a) 22 +4x+u=0;21 =7
(b) 42* —uzx +45=0; 11 =4.5

Aufgabe 7.1

Bestimme die Gleichung x*+px +¢ = 0, welche die beiden angegebenen Zahlen als Losung
hat.
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Aufgabe 7.2

Bestimme die Gleichung az? + bx + ¢ = 0 mit mdglichst einfachen ganzen Koeffizienten,
welche die beiden angegebenen Zahlen als Losungen hat.

Aufgabe 7.3

Zerlege das Trinom in Linearfaktoren.
(a) 2 —x — 5700

(b) 22 +z—1

Aufgabe 7.4

Zerlege das Trinom in Linearfaktoren.
(a) 622 +x —2

(b) —4a? + 11z + 45
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Aufgabe 7.5

Kiirze.
22 +5x — 14
2 — Tz + 10

622 — 11z + 3
812 —6x —9

()

(b)

Aufgabe 8.1

Welches konvexe Vieleck hat 350 Diagonalen?

Aufgabe 8.2

Ein Blumenbeet von 3m Lange und 2m Breite ist ringsum mit konstanter Breite von
Rasen eingefasst, sodass Einfassung und Beet gleichen Flicheninhalt haben. Wie breit ist
die Einfassung?
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Aufgabe 8.3

Das Produkt zweier natiirlicher Zahlen mit der Differenz betrédgt 399. Handelt es sich um
Primzahlzwillinge?

Zwei natiirliche Zahlen m und n heissen Prizahlzwillinge, wenn sie Primzahlen sind und ihr Unterschied

2 betrigt. Beispielsweise 3 und 5 oder 11 und 13.

Aufgabe 8.4

Der Umfang eines Rechtecks misst 25m, der Flicheninhalt 25m?. Berechne die Sei-
tenlédngen des Rechtecks.

Aufgabe 8.5

Das Produkt der beiden kleinsten von sechs aufeinander folgenden natiirlichen Zahlen ist
dreimal so gross wie die Summe der vier iibrigen Zahlen. Berechne die kleinste Zahl.
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Aufgabe 8.6

Addiert man vier Neuntel eines Bruches zur Hélfte seines Kehrbruches, so erhilt man
eins. Bestimme den Bruch

Aufgabe 8.7

Welches Vieleck hatt 100-mal so viele Diagonalen wie Ecken?

Aufgabe 8.8

In einem rechtwinkligen Dreieck von 20 cm Umfang ist die Hypotenuse um 1cm lédnger
als eine Kathete. Berechne die Hypotenuse.
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